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Слава независности, слободе и 
уједињења

Цетиње, 12. марта
Педесет година навршило се, од 

кад је из крви, нроливене код Сол- 
ферина, Мађенте, Санта Лучија и 
Кустоце, ускрсла из мртвих слобод- 
на, независна и уједињена Италија.

Хвал>ена цивилизација још није 
доспјела дотле, да се слобода на- 
рода не рађа из крви. Слобода и 
хљеб насушни још нијесу постали 
опште добро као но ваздух и вода, 
а докле тога не буде, цивилизација 
је само варак и празно хвалисање. 
Гдје се народи морају на бојним 
пољима крвавити за оно што им 
је Богом дано, ту се о хуманости, 
правди и богоугодништву не може 
говорити.

Нема нико права да граби и пот- 
чињава туђе народе, зато је сваки 
отпор и у свако доба оправдан, а 
тако исто и свака безобзирност, 
свако лукавство.

Тако је радио Кавур.
И сунце над Италијом окупало 

се у крви прије но што се издигло 
да озари први срећни дан Италије 
послије растргнутости и чамовања 
од неких шест стотина година. Као 
некада, по Светоме Писму, што је 
стало над Гаваоном, док је мјесец 
сијао над долином Ајалона, тако 
је сад, прије но што ће отклизити 
ка Зениту да одонуд проспе сву 
жар своје љубави према грјешној 
земљи, стало за часак да присвјетли 
одушевљеноме народу који је на- 
вирао да прочита указ Виктора 
Емануила: „По милости Божјој и 
вољи народној први Краљ ује- 
дињене Италије“ — да прочита 
почетак нове епохе, новога живота 
и почетна слова нове историје.

Прије тога шест стотина година 
кувало се и кипјело је у души по- 
тиштенога народа. Кувало се и кип- 
јело је као што ври и тутњи по дну 
вулкана, који тражи негдје да про- 
бије, да види сунце, да из дубине 
земље одане и напоји се свјежега 
ваздуха.

Шест стотина година ломио се 
дух народни као што се ломи пра- 
мен буре кад залута у урвине, међу 
високе стене, па се ту бије и крха од 
крша до крша, од горја до горја, 
док не издре на слободни, вели- 
ки свијет.

Шест стотина година хрвали су 
се духови родољубивих синова на- 
родних с невидовним силама, које 
нијесу ни тужиле ни судиле, него 
само изрицале и извршивале пре- 
суде, а које су за извор имале не 
правцу и закон Божји, него прах 
оружника и тамњан језуита — хр- 
вали су се тражећи сродне духове 
да се загрле и уједине барем под 
сунцем небесним, високо над гла- 
вама хелебардијера, тих лоших слу- 
гу горих господара, високо над 
њиховим пушкама и топовима.

И једва се коначно успјело прије 
педесет година. По милости Божјој 
и вољи народној први Краљ уједи- 
њене Италије Виктор Емануило, ко- 
ме се у Риму за вјечан спомен 
открива у прочељу Венецијанске 
Пијаце сад о Ускрсу споменик ка- 
кав ни један’ владалац до данас 
није имао, ударио је глогов колац 
на I робу мрачне прошлости од шест 
стотина година, окренуо се сунцу 
и започео нов живот, живог уједи- 
њеног народа, живот једне Италије, 
која је за ових педесет година учи- 
нила напредак какав није учинила 
за вријеме од више стотина година 
под Бурбонима, папскимБорџијама, 
дуждевима и т. д.

Данашња Италија, то је овапло- 
ћење идеала, стремежа и жудња 
њених одличних синова, растурених 
по лијепој али растргнутој Италији. 
То је оваплоћење духа, мисли и 
маштанија, која су покретала живот 
и рад родољуба, и која су их ис- 
пуњавала снагом да истрају на 
тешкоме и опасноме послу. Та је 
мисао занијела родољубе да ни- 
јесу били способни да увиде опас- 
ност у коју су срљали, да нијесу 
били кадри да разумију глас само- 
живе мудрости домаћинске, која 
попује, сједи с миром и гледај себе, 
него су се одважавали на прегнућа 
која, ако нико други, то бисмо ми 
паметни Срби назвали чистом пу- 
столовином и лудоријом.

Али као што су, по Маколеју, 
авантуристе, а не дипломате пар- 
кетске углађености, задобиле Ен- 
глеској Индијско Царство, тако су 
и италијанско уједињење највећим 
дјелом остварили они и онаки оду- 
шевљени родољуби, који нијесу 
дијелили реторске'мегдане по скуп- 
штинама и ту изопачавали истину 
и борили се за власт, него који су 
бика хватали одважно за рогове и 
обарали.

Треба се сјетити онога у свакоме 
погледу знаменитога похода Ђу- 
зепа Гарибалдија да освоји Напољ 
и Сичилију, па да се види шта чини 
родобљеји одушевљење. Са хиљаду 
младих људи на двије лађе пошао 
је ноћу из Ђенове без довољно уг- 
љена, барута и оружја да сруши 
Бурбоне и ослободи земље итали- 
јанске које су притисли. И успио 
је. Па онда онај поход на Рим да 
га отме од папства, пред којим се 
сукобио са краљевом војском.

Никада то што сј' учинили ен- 
глеске „авантуристе“, Гарибалди, 
па ни бугарски родољуби приликом 
сједињења с Источном Румелијом, 
не би постигла кунктаторска пар- 
кетска дипломација, која се лелуја 
вјечито на ниансама салонског фра- 
зирања и губи у кадрилском ком- 
плиментисању, мимоилажењу и за- 
обилажењу.

'Греба да се здружи Кавурово 
офанзивно лукавство, Гарибалди- 
јево родољубље и одважност скоп-

чана с родољубљем одушевље- 
них синова народних, који су рије- 
шени да гину за народне идеале, 
за слободу и уједињење, па да се 
успије.

Нека нам Италија послужи за 
примјер. Али историја је добра учи- 
тељица само за оне који имају оду- 
шевл>ења и толико несебичности 
д?. ;,-з утону у прокопсаничку личну 
политику, и који имају енергије духа, 
интелекта. Пред умовима локалних 
граница, ма како у тим границама 
били лукави и духовити, књига се 
њена затвара. Ко гледа само преда 
се, не може видјети шта бива да- 
ље од њега, нити се може бринути 
за циљеве који су даље од њего- 
вога видокруга.

Слобода и уједињење постиже 
се само вазда офанзивном полити- 
ком, непрекидним одважним па и 
рискантним предузећима, најзад 
крвљу и железом.

Вјерујући у успјех свој ми ски- 
дамо капе и весело поздрављамо 
лијепу, напредну и уједињену Ита- 
лију, нека би и она отуд нама по- 
жељела то што су њени врли сино- 
ви прије педесет година на бојним 
пољима и крвавим морима изво- 
јевали.

Писмо уредништву
IV.

Поштовани г. уредниче, 
Митрополит Вићентијелишен сво- 

јих најпоштенијих сурадника на на- 
ционалној пропаганди, које је коте- 
рија растјерала, остао је усамљен, 
али окружен све самим лоповима 
и шпијунима познате банде, те није 
вишс ни могао да продужи борбу 
с тим неваљалцима. Тим прије ниЈе 
могао учинити то, што је настао у 
Турској нови режим младотурски, 
који у погледу просвјетних и цр- 
квених питања имаојесасвим дру- 
го мишљење и почео је да води 
сасвим другу политику. Тај режим 
ни мало није поштовао привилегије 
наших архипастира у Турској, хтио 
је да од националних школа створи 
чисто турске или како они тамо 
зову, отоманске школе. Слобода, 
братство и једнакост биле су са- 
мо на хартији, оне су вриједиле 
само за Муслимане, али за Хриш- 
ћане не! Дакле, први корак младо- 
турског режима, који се онако оду- 
шевљено дочекао у цијелој импе- 
рији, био је погрешан. Он је пошао 
путем реакције; и мјесто да скупи 
све народности око себе, да пре- 
породи Турску, почео је одбијати 
све народности, одузимајући им нај- 
светија^права, незаштићавајући није- 
днога иновјерца, те продужи анар- 
хију, која је раније владала, а про- 
тиву чега су Младотурци и устали 
на оружје и изазвали ону револу- 
цију, која донесе устав Отоманској 
империји. Да, они Младотурци, који 
су се грозили од насиља старога 
режима, вршили су још грознија 
дјела, наравно над Хришћанима, 
којима су проповиједали слободу, 
једнакост и братство. „Отаџбина је 
у опасности!" викали су они, „си- 
нови домовине притеците у помоћ 
да се стари крвник обори с пре- 
стола!" Хришћани с оружјем у руци

срушише стари режим, а за то су 
добили награду: затварање српских 
школа и насиља најгоре врсте.

Такав режим разочарао је све 
трезвеније синове свих народности у 
Турској, па и сам наш деда Ви- 
ћентије клонуо је духом и подлегао 
злогласној котерији, јер ни од куда 
није могао више добити помоћи. 
Подлегао је, али остао светао у 
очима поштених Срба и патриота, 
остао је на висини својој, остао је 
уважен код нашега народа у нео- 
слобођеним крајевима. Сила руши 
земље и градове, па је срушила и 
нашега сиједог архипастира. Али 
нека се тјеши тиме: да је он вр- 
шио своју дужност као добар па- 
стир, и да му нико не може пре- 
бацити, да је остао индифирентан 
према страдањима јаднога народа 
под туђим јармом, и то патње које 
су долазиле од брата. Вићентије 
ће својим поштеним радом остати 
у вјечној успомени код поштених 
Срба у Ст. Србији и Македонији, 
а друго и не треба ништа да за- 
жели. То му желе сви његови нај- 
оданији пријатељи и поштоваоци. 
Правда ће на крају крајева ипак 
побиједити.

Једини који је остао и посље 
свршетка оне ужасне борбе у скоп- 
ској епархији, био је Митрополит 
рашко-призренски Нићифор, који 
се надао да ће моћи терати борбу 
са оном злогласном мафијом, која 
је и у тим чисто српскрм крајевима 
уносила неслогу, раздор и својим 
крвавим задахом кужила и онај чист 
крај, центар негадашње славне Не- 
мањића државе.

Пошто је котерија увидела да ће 
избор митрополита, послије смрти 
пок. Дионисија пасти на Нићифора, 
који је био тада у Цариграду, ради- 
ла је свим силама да спријечи тај из- 
бор, али су им све муке биле узалуд. 
Нићифор би изабран за митропо- 
лита рашко-призренског, благода- 
рећи заузимању многих честитих 
Срба, па и најчувенијих људи на- 
шега времена.

Кад су котеријаши и они који вед- 
ре и облаче у нашим националним 
питањима видјели да су свеинтриге и 
неваљалства, да спријече избор ми- 
трополита Нићифора, остале без 
успјеха почели су и њему стварати 
неприлике, као и многим пионерима 
у просвјетно-националном раду у 
Ст. Србији и Македонији. Прво су 
трубили код тамошњега народа да 
је неморалан човјек, да држи стра- 
ну некога владара, па су га чак за- 
водили са општином призренском. 
Нападали су га као несрбина и не- 
патриоту, да продаје за паре срп- 
ске интересе и т. д. и т. д. Дакле, 
онај човјек, који јесвој вијек провео 
радећи на добро онога народа, који 
стење под туђим јармом, онај ар- 
хипастир који је показао толико 
енергије и пожртвовања шго није 
ни један митрополит у Отоманској 
империји показао, који је дрмао 
својим радом у .својој епархији, да 
су и власти зазирале од њега, да 
не би му учинили што год, што 
би се косило с интересима ње- 
говим и његове пастве — тај је да- 
кле човјек несрбин и непатриота. 
А људи који су јавно трговали са 
српским интересима и добро се на- 
плаћивали под видом патриотизма, 
ти су људи исправни и њима треба 
захвалити за све?!!...



Пошљедњих година Митрополит 
Нићифор заузео Је једно станови- 
ште да колико год је у стању сачува 
стара права и привилегије цркве, ко- 
ја су остала неокрњена кроз то- 
лико вјекова, па и у оно вријеме 
кад су на пријестолу у Цариграду 
сједели султани као што је био 
Сулејман Величанствени. Дакле, кад 
су турске ордију пријетиле и гордо- 
ме Бечу, Порта је признала црквена 
права српскоме народу, обновила- 
је Пеђску Патријаршију и тиме је 
дала доказа својој увиђавности и 
жељи да задобије за се српски 
народ, да га очува и да га не гура 
у наручје другом господару. Заиста 
го је било мудро смишљено, шго 
младотурски режим ни у ком слу- 
чају не би требао заборавити. Ме- 
ђутим нови режим као да се ни 
мало није научио старим искуством, 
те покушава да одузме српскоме 
народу оно што му је загаранто- 
вано кроз толико вјекова. Заиста 
лудо и несмотрено.

Митрополит Нићифор, кад је до- 
био наређење да сви просвјетни 
радници у његовој епархији пзд- 
несу своје дипломе турским вла- 
стима да их она потврди, — изјави, 
да не може он ни у ком случају 
то допустити, јер је само његово 
ираво да те дипломе потврди. Пор- 
та тада наређује да се све школе 
у рашко-призренској епархији зат- 
воре. Дакле употребљена је сила, 
противзаконигост доби потпуна из- 
раза. Митрополит — а он је једини 
који се бори противу тога — остао 
је при својим правима и замоли Ца- 
риградску Патријаршију да га по- 
могне у томе послу, Јер бранећи 
своја права он у исто вријеме брани 
и патријаршиска права.

Патријаршија, како је дао Бог ла- 
баву у свима питањима српскога 
народа није се ни заузпмала за то, 
него остави Нићифора на цедилу, 
тим прије што су сви архијереји 
натријаршиски, па и егзархиски 
попустили у том питању и сви су 
допустили потврђивање диплома 
од стране турске власти. Једини је 
остао на бранику својих прерога- 
тива рашко-Призренски Митропо- 
лит Нијјифор. _________________

Полемика
Један савјет који није излишан „Сло- 

венски Југ“ допушта себи да говори о 
Црној Гори ружно. И то не једанпут. Пре- 
стао је био неко вријеме, па сад онет. 
Не припадамо колу људи који не трпе 
критику; који би хтјели да наложе своју 
намет и своју вољу свакоме. Напротив. 
Ми смо за критику, и то дубоку, озбиљ-

ПОДЛИСТАК

Р М. ЧУПИЋ

СЛИКЕ ИЗ МОГА СЕЛА

I. од неумјештине
Ледна, децембарска ноћ. Снијег бјеше па- 

дао цијеле прошле поћи и дана. Пспред самог 
сумрака поче да дува јак п студеп сјевер, 
алп тако силно, као што ои може и у.мије 
да зазвијуче у ови.м хладпи.м ноћима; тако 
засипа да ти не да ока отпорити, а у сво.ме 
бијесу и чигантско.м скоку поси собом оне 
сњежве похуљице, да ти се чисто оба ока 
напуне, а просго ти дах застане у грлу. 
1’азумије се, да н.ега пепзоставно прати његов 
вјерни п ужасно студеп друг — студеп: опа, 
тако јака и неодољива студеп, која те не- 
ким леденим ражњем пробпја до кошчане сржи, 
па ма какве топле хаљине пмао на себе.

— За овакве се ноћи п граде куће! —- 
веле моји ми.ш и драги сел.аии, са којијема 
ми је дијелити еваку тугу и радосг, са којима 
сваког трена долазим у додир, и о којмјема 
ми је најми.тје приповијрдати вам. Они су 
исгина сиромашпп у неким стварима, на- 
при.мјер што се тиче земаљског блага и ужи- 
вања. али су онет богати, много богатпји од 
много народа: у поштењу, части, трпељивости | 
у госгољубивом и особпто милом дочеку, у 
неком особптом држању, који би се гек бли- 
једо могао оиртати изразом: »ми смо своји!« 
0, колико је речено су те цигље три ријечи!... 

ну и стручну, како бисмо се на тај на- 
чин учили и поправљали.

Не ћемо овлје да износимо све што 
доброга даје критика. Није нам то циљ. 
Само наглашујемо: добро може дати самс 
критика, а не грдња и не гола неистина.

Критикује ли „Словенски Југ“? Не. Ду- 
жега одговора не може.мо дати, а ко хоће 
да се увјери, нека га узме у руке.

Шта ради „Словенски Југ“? Да ли грди 
Црну Гору? По мало. Али и кад би на сва 
усга грдио, то још не би било тако тра 
гично. „Словенски Југ“ чини нешто горе 
од тога. Он измишља и подмеће, он о 
Црној Гори говори неистине. И даље би 
ишао, али се даље не може: И сама ку- 
батура лагања опет је само лагање и ни- 
шта више.

Од критике се човјек може бранити, 
од грдње по мало, од неистине готово 
никако. Не зато што би му тешко било 
опровргавати неистине и изобличавати 
онога који их сије, него што тај посао 
ни]е пријатан и што често доводи у не- 
завидан положај онога који се брани. 
Замислите себе да се браните од лајавих 
и настрљивих паса. Што се више бра- 
ните, они све брже лају и све више на- 
лећу. Једна турска, или ће бити арапска 
пословица каже: ако ћеш се бацити ка- 
меном на свако иашче које за тобом за- 
лаје, нећеш скоро стићи куд си пошао.

А они који то гледају, смеју се. Смеју 
се не псима.

Или узмите други случај. Неваљала дје- 
ца плазе вам се, или вас зачикавају. Ви их 
појурите, они бјеже, па се опет прикупе 
и опет се нлазе. Ви их опет разјурите, а 
њима то годи, бјеже па их ево опет ту. 
Коме се свијет смије? Не дјеци.

Тако бисмо и ми изгледали кад бисмо 
се бранили од дјеце, који су опкољени 
око „Словенског Југа". Нијесу дјеца по 
годинама, него по политичком раду. Почет- 
ници су. Иначе су млади људи. Има их 
и с брадом.

Они не критикују. Нијесте могли читати 
никакву студију, нити какво озбиљно раз- 
лагање. Они по мало грде, повише изо- 
пачавају, а највише измишљају неистине, 
потуруЈу их и онда се кревеље.

Ко би се од тога бранио? И нећемо се 
бранити. Али ћемо им даги један добар 
савјет. Ако су ради да њихова мишљења 
зарезујемо, морају бити озбиљнији и бли- 
же истини. Само од оне младежи могу 
јавни послови имати с времепом користи, 
који почињу с идеалисањем. Живот је и 
сувише сувопаран и реалан, а да би су 
таки остали цијелога вијека. Од идеали- 
сга постају реалисте, од реалиста мудри 
конзервативци. Идеалисање у младости 
неда им даље. Неда им у реакцију, Па и 
као конзервативци нијесутаки да их на- 
преднији елементи с муком морају вући 
напријед. Иду они и сами, само лакше и 
опрезније.

Идеалисање је скопчано увијек са по- 
штењем, слободоумлЈем и истинољубље.м. 
Идеалиста није готово никад лажов.

Кад се тако редуцирају идеалисте, шта 
бива од оне омладине, која почиње своју 
каријеру прљавштинама, грдњама. клеве- 
тама и свјесним лагањем? Они не постају 
напредни конзервативци. Они са редуци- 
рају на шарлатане, варалице и фалзифи 
кагоре мјеница, и свршавају под општим 
презрењем бољега свијета, који послије 
њих надолази.

«■ *
Бсгог дана био сам тамо у Ђура Стевова 

и крстио му сипа. Ђуро је већ у годинама, 
алл још јак и снажап. Био је сиротан' имао 
је једпог брага, којисејејош давпо, кад су 
биле зле и перодне године, преселио у Ср- 
бији, женио се је два пута; од прве жепе 
остала му једпа дјевојчица, која бјеше глуво- 
нпјема. Друга му жена родила два сина; ста- 
рији је пмао 7 — 8 година. Кућа му је од 
сувомеће, покривена сламом, ониска и трошна; 
можда му је још ћед иаи нраћед градио. 
Пола од ље преилетена је прућем, и у тој 
половипи спраћа животиљу, а у другој по- 
ловпни налаже ватру, готови јела и служи 
му као кужина. Пзпад оне половипе, у којој 
спраћа стоку, оплетен је плот, којп служи 
мјесто тавапа, и па њему пабачано свакојаке 
запаљиве материје: слама, сијено, лист и т. д.

— Ма што болан, Ђуро. не оградиш мало 
кућпце на посе за чељад или за стоку, ов- 
ћен ти је претијеспо, а и нездраво је, да 
чељад и животиње заједно спавају под једпим 
кровом — веле доктори! -— рекох ја — а 
живиш сад досга прилпчно, Богу хвала!

— Ево, ми пе басга, вала, по ћемо по- 
горети у ови лом, ка мпшп у дупљу! — 
рече Ђуро са пуно прпзнања.

— II ја се од тога бојим, но пријепп и 
прегни, па ће то лакше испасти него ти се 
чини, јер право вели опа пародна: »свућ је 
поћи, а дома је доћи!« Додуше, није лако 
оградпти кућу, али је иетипа п ово: да паши

Савјег се сад сам казује. Млада гос- 
пода око „Словенског Југа“, аконећеда 
им јшст буде орган за обичну дерњаву, 
нека се постарају за више истине и боље 
српске идеале, ио што их удосгојава онај 
полнтички неваспитани господин који о 
Црној Гори пнше.

Малоумна задијевања. „Дубровник" и 
оно невино сисанче диспозиционога фон- 
да, некакав „Лугушки", по свој прилици 
не знају за ону народну изреку, да, ко је 
под стаклетом, не треба да се каменом 
баца на другог. Ми разумијемо кад „Лу- 
кушки“ узноси до звијезда рад биоград- 
ске владе, и не бисмо имали ту шта да 
замијерамо. Врши човјек дужност, за коју 
је плаћен. И „Дубровник“ прима те до- 
нисе зато, што је ускрснуо нослије ха- 
џилука свога власника и уредника Био- 
град. Али баш зато не треба да се за- 
дијевају, ;ер нас могу и преко воље на- 
гјерати да им здеремо маску, а то им 
извјесно не би било корисно. У опште 
ми слабо маримо да се«церемонимо са 
шарлатанима, који у једно исто доба пи- 
шу дописе у „Дубровнику" из Биограда, 
и у биоградскоЈ „Самоуправи“ из Дал- 
мације, који једновремено излазе и ви их 
једновремено читате.

Ако „Дубровнику“ и „Лугушком“ треба 
да будемо јаснији и одређенији, нека 
изволе - знају шта.

Српство
Аустријска Банка у Ст. Србији. Ау- 

стријски капигалисти по мигу владе на- 
мјерни су да оснују Банку у Скопљу, у 
Ст. Србији. Основни капигал биће пет 
милиона круна. Филијале ће имати у При- 
зрену, Пећи и Велесу. Банка ће се ста- 
рати да задобије трговце и трговину у 
своју зависност, да купује земље и шу- 
ме, да ове сијече и дрво да извози пре- 
ко Солуна, или Србије.

Ускоро ће се обратити влади у Царк- 
граду за концесију. Тппео Оапаоз е! до- 
па ЈегепПб!

Словенство
Храбри Китајци. Кад је руска војни- 

чка патрола наишла на једно КигаЈско 
село недалеко.одХарбина, Китајски војни 
ци, који су се у селу налазили, пуцали 
су на Русе, но ни једнога нијесу пого- 
дили.

Нема сумње да ће то само поошгрити 
нерасположење једне стране према другој.

Црн оморска флота. Руска је владз 
озбиљно приступи.ча подизању Црномор- 
ске флоте, сгаре оклопњаче на ново ће 
да буду оклопл.ене, нрема данашњем 
стању артил.ерије, а нове ће да се граде. 
Има само да Государсч вена дума одобри 
потребне кредите.

Из љекарског свијета
Један љекар сам себе оперисао. У 

Румунији ]е учинио велику сензацију ље- 
кар Александар Стајикон једном тешком 
оиерацијом, коју је извршио над самим 
собом. Изнашао је једно умирујуће сред- 
ство, које дјејствује чудноваго кад се

људи боље могу но ли умију, са неумјеш- 
тиир више је за.ча и песрећа него ли са ие- 
маштипе; а пеулјеги исто јо што и ие.иати. 
Ено, напримјер: колико си јутрос аготовио па 
оно крштење, а да си улио и пола од овога 
свијема би ои.јо доста!

— Тако је заиста! — иотврдише при- 
сутпи, којих бјеше пуиа кућа, које бјеше 
Ђуро позвао на гозбу. 11 пошто смо се богаго 
пајели, папплп и одморили пошли с.мо својим 
кућама. Ја еам одмах заспао чим сам дома 
приспио, јер бијах иупо у.мораи. Пе сјећа.м 
се колико сам спавао, али апам да ми се 
бјеше вео.ма тешко пробудитп иа пеирестано 
дрмање и дозпвање мојпх укућапа.

Гата, тата! изгоре печија кућа... јао!... 
викала је усплахиреио моја кћерчица од седам 
осам година. — Ах, што ће његова ћеца!? 
опа ће се помести на овоме хладноме еиијег\!.. 
врло узбућено и вео.ма осјетљивим рпјечима 
попављала је малишапка, дрмајући ме да се 
дигнем. Чим сам изашао пред кућом, удари 
ме иека јака и чаћава свјетлост у очи. која 
бацаше па далеко своје зраке, у овој тамној 
иоћи. Правце.м па исток мога милог сеоцега 
иа једно.ч узвишењу налази се издвојеиа кућа 
Ђура Стевова и његових сиповаца од бли- 
жњега брата, који се иастаиише гамо попај- 
више од сиротиње и сиромаштипе, пдући за 
горо.м, која пм омогућава држати козе п по 
мало говеди. Ја сам се одмах увјерио да је 
то кућа јадног Ђура, који јуче у цричи про- 
рече да ће погорегп. Ах, то је неома тужио 

око бонога ијегга уштрца. Није више но- 
требна хлороза. Болесник осгаје будан, 
онерација се врши, а он не осјећа нишга.

То је средство хгно Стајикон да они- 
па прво на самоме себи, пошто му је п 
иначе била потребна операдија. Патио је 
од просутости. Најприје је сам себеуштр- 
цао своје новопронађено срел.ство, сио 
је на операциони сго п сам над собом 
извршио операцију. Затим је сам себи 
зашио рану и спокојно легао у кревет. 
Операција је трајала, веле, цио један час. 
Љекарски кругови врло су изненађени.

Одговор на одговор
браства Ђуричковића

Поштовани Господине Уредниче!
Најучгивије Вас моли.мо, да бисте доз- 

волили гостопримство, ови.м нашим ред- 
цима у Вашем цијењеном листу.

У 14. броју Вашег листа, од 16. фе- 
бруара из ове године, изашао је тобож- 
њи одговор браства Ђуричковића, којим 
се „ноништава" изјава нотписатога бра- 
ства — изнешена у 92. броју „Цегињског 
Вјесника" - 1910. год., — још као „тен-
дециозна и „неистинита“.

О, Гешрога, о тогез! Зар с голико ку- 
ражи опровргавају истинитост наших на- 
вода, истинитост, коју свако види, коме 
је стало до ње, а могао је видјети и из 
наше крагке Изјаве, која, благодарећи 
склону и стицају прилика, мора биги са- 
да исцрпнија — виша, јаснија.

А факти тврде, да су Радмановићи од 
почетка свога били стожер цијелог пле- 
мена Загарачког.

Нека нам, пошговани читаоци не за- 
мјере, што ћемо овдје истаћи значај свога 
браства, јер нас је на го навела, не дру- 
го ништа до сила. Још кака сила, да са- 
ми знаге!?! Ск.роз амбициозно хоће, да 
дигпу себе и своје у небеске висине.ка- 
мо иду ангелије и архангелије.

У одговору се на првом мјесту каже, 
да је „тобож" браство Радмановића по- 
ништило пјесме Ђуричковићеве; па даље 
каже, да ту није узело учешће цијело 
брасгво, већ само њих четворица пот- 
писника. Чудо нам је откуд то дознаде 
потписник одговара, кад се знаде, да је 
браство Радмановића листом устало про- 
тиву пјесама гобожњих, пјесама онако 
неистинитих, када свјесни својих тради- 
циЈа знаду, да само истина мора крчити 
и свијетлити, устају, да докажу неисти- 
нитост пјесама. Г. Драговићу, тачио је 
тако.

А изјава није писана у „хајтару истине“, 
каже потписник, већ у хајтару неке „се 
бичности" и „личне амбиције". Хвала ти, 
лијепу нам предику каза. Није то, братко 
си га наш, лична амбиција, није то ника- 
ко себичност већ сушта истина, а изјава 
наша била је скроз истинита и као така 
неувредљива.

Да су те пјесме што вал>але, нас би 
лијепо опјевао и Владика Раде, па Вој- 
вода Мирко, а боме и данашњи срећно 
владајући Крал>. А видјесмо ли ми како 
ти бисери наше појезије „проговорише" 
о Ђуричковићима. Море једном памет у 
главу Божји људи, оставимо Јвуде на 
миру.

Да пзнесемо двије контрадикције у од- 
говору. На једном се мјесту вели:

и жаласпо, али ћу ва.м ипак приповпједати.
Пепомично са.м стојао пред кућом и са ту- 

го.м иа срцу гледао гдје људп упорпо, али 
забадава, облијећу око већ сагоријевајуће 
куће. Хтио са.м поћи, али једно што се не 
вићаше пуговати, а друго што бјеше већ 
доцкан, јер кућа сва изгоре. иромпелпх да 
је .мој долазак сувишан. Могао са.м такођер 
чути јаспо врпсак жена, а послије и људи. 
Женски лелек и кукњава пије ме зачудила, 
јер опе чесго плачу, и због малих сптпица, 
које пијесу врпједпе плача, алп кукање људи. 
врло ме је дирпуло.

— Мора да се догодило и неко горе зло, 
осим шго је кућа изгорела! рекох ја гану- 
гљпво моји.м укућапи.ма.

— Јао, тата, шго ће му дјеиа поћас без 
куће!.. опет ће моја малишанка.

— У јаде заиста! .. у пола јаспо одго- 
варао са.м пос.матрајући малишапку како узи.ма 
ново учешће у овој несрећп.

Већ погоње пскре исчезнуше на об.шрју. 
а то се еве већи лелек чујаше од људи и 
жена. као на покајање кад долазе.

Ја еа.ч чисго прегпостављао шта је морало 
бигп. Сви с.мо ћутали, еједећи уз ватру, само 
је малишапка реметила мпр њепи.м паивним 
питањима.

Бјеше пспред зоре кад пеко закупа на 
врати.ма. Отворис.мо му.

— Добро... југро... рече пеко с прага 
врло гужпим и отезајући.м гласо.м.



„Нше исгнна, да су Радмановићи ика- 
1а би.ш признатији и истакнутији од Ђу- 
ричковића, јер, кад би смо се упустили 
\ детаљнија излагања и коментарисања..." 
То би нас заиста дуго одвело? закључак 
би био једини и тај којег смоу нашој изјави 
истак.ги да сг Рад мановићи свагда и на 
свг вјекове до данас били признатији и 
истакнутији и као људи и као јунаци. те 
би потпунили све свијетле странице наше 
историЈе, а гдје је то за Ђуричковиће?(!!)

На другом мјесту се каже: „,4 не каже- 
мо, да у извјесно доба није било истакну- 
гишх људи и признатијих као главари и 
и.з браства Радмановића....“ Да Боме! 
А.ш то изв|есно вриЈеме било је од како 
је Радман ступио на загарачко земљиште. 
Да завиримо у прошлост.

„Најљепше странице наше историје ис- 
пунили бп свијетли примјери Ђуричкова- 
ца ..." у одговору се и то каже: О, иро- 
нијо. зар на сваком кораку да те срије- 
|;:мо! Колико храбости и енергије коли- 
к > самопоуздања! А гдје су доку.менти, 
I је ,е један изнесите га, оборили сте ци- 
;е.|\ сгвар! Што пе доказасте што год, 
шго не оборисге пстиниту изјаву нашег 
б оаства и не огласисте као клевету?!. 
Премда сте хладно заоколишили и сухо- 
сирово рекли да је „неистинита“ и да се 
као таква „поништава.**

Ви је, г. Ђуричковићу, не можете по- 
иншгити, ни ма ко други. Ваше је то су- 
хопарно све неистипа, што је свак видио 
сами.м пјесмама, те се ни ми неби на то о- 
свонули, као нидруги, да нијестеумијешали 
н час с вама. Ми имамо право а ви не. Ми 
се иозвасмо на спјевове наших Владара, 
који су исцрпили оно, што је сјајније, 
што је превазишло у оном рејону. Но, 
ма да и ми не дозвољавамо, да је све ту, 
ииак тврдимо да би било нас још пет 
пуга онолико, па би тек и на вас дошао 
ред.

Шга да речемо о пјесмама, које се ти- 
чу искључиво нашега племена? Шта би 
доуго рекли, но да опет поновимо, да су 
скрознеоснованеи даихкао такепоништава- 
мо. Тенденција скупљача Ђуричковића ог- 
леда се у сваком ставу сваке наше пјесме. 
ПрочитаЈмо само „Четовање два Ђуричко- 
вића“ (око 1725. год.) Четовање, кад се 
слабо знаду историЈСКИ државни догађа- 
ји, а не то и некаког Живка и Новака. 
Ову исту пјес.г.у написао је и старац Вук 
Караџић, који ;е могао боље податке ску- 
нпти онда, него ли који даиас, јер је он 
имао може биги очевидца тога догађаја.

Слично томе нешто је у „Освети Шуте 
Радовића — Ђуричковића" (око 1830 год.) 
У то доба живио је Рамо Лазаревић —• 
Радмановић. Он је био капетан, баш онда, 
када су били у свој Црној Гори три ка- 
петана. То је било онда, када је старје- 
шина и.мао власт на подчињенима: ску- 
пљати чете и др. Дакле, Рамо је морао 
бчти харамбаша, те нема мјеста ономе, 
да купи чету Ћирак или Драго Ђуричко- 
впћи.. Зар може један војник купити че- 
ту, код једног официра? Не, Ђуричковићу, 
ннје си ги могао звати Рама и Милутина

Радмаповиће. а још као „сираке." Пре- 
ма пјесми изгледа, да они нијесу имали 
никога свога, а сад нећемо да набрајамо 
јато оних сокопова, који уз њих двојицу 
б:еху.

Добро скалајиса ово алал му вјера. 
Ј )Ш ми упоређује Рама и некаког Срдана 
Лабудова — опет Ђуричковића. Па и ту

Одазвасмо се и учињесмо му да сједне 
покрај вагре. То бјеше Саво синовац Ђуров.

— Шта је Саво, погоресте ли свп?! за- 
пктах га.

— Погореемо, поио, да се спомиње!. . 
рече тужпо, веома тужно. са неисказапим 
болом у души, бришући сузе с лица,

-— Је ли чељаде изгорело које?
— Јест оно дијете Ђуроио !...
—■ Пије пи да Бог! завапигпе моји укућани.
— А је лп, тата, то дијете било колико ? 

запита ме лалишапка са сузама на очима.
Пило је од 8 година у јад? додаде 

< аво јецајућп.
— А како тоби?! — запитах га послије 

подужег ћутаља.
— Ка јади... ка кад се чојку неда, но 

га вазда прати песрећа и зли галих!. . поче 
момче да кажује. — Синоћ, пошго вечерали 
I! посјећели мало, пошли за јад, да лијегају, 
а леже на пегар, који је пун сламе и спјепа: 
те оно дијете истрчало нрво с лампом, па 
дијете. ка’ дијете. зажди пекако опу сламу 
око себе. а опо се лаги у треп ока, ка’ 
оарут. Црни Ђуро потрчи за н>пм да пре- 
тули и уграби дијете. али дим и пламен за- 
витлај око ц>ега да не може ока отворити. 
1“ он кроз дим и пламеп тражи тамо, гражи 
овамо. ћетета пигће! Пламен га обиграј са 
сг.аке страпе и опрли му очи. руке, поге док 
му доће већ да конча, те он пекако протури

кроз сомић, те ии ;кпв ни мртав панп 
До.ве, непрестано вичући: 

каже ком. Драговић, да није учинио атак 
на јунашгво Радмановића. Али си ти не- 
ки шаљивчина. Да није помињао ту Рама 
и Милутина, џаба му брате, али их Је увр- 
сгио као шипку уз пушку.

Атак је достигао врхунац, гдје је жа- 
.тосна амбиција искуљала као лава из 
вулкана у шесми „Јуначка освета" (1858. 
год. стр. 275.) Е, баш је ово ординарна 
неистина! Ко није чигао „Освета Јока Јо- 
вићевића“ у „Јуначком Споменику** Вели- 
ког Војводе Мирка!! Ко није сравнио 
ове двије пјесме о једном догађају? И 
ко није видио ону грдну разлику?

Велики Војвода Мирко одмах по свр- 
шетку боја тачно се информисао о току 
догађаја, Јер су му одмах о истом јави- 
ли и он је то опјевао баш онако, како 
је, како кажу ц данас ови стари, који су 
очевидци били гога догађаја. А сад сра- 
внимо па чигајмо.

Кап. Драговић је овдје пусгио машти 
на вољу, а највише својој незбузданој 
амбицији, ге је и Опјевао она чуда и по- 
коре што учннише Ђуричковићи; а Рад- 
мановићи, и други? Боже сачувај! Они 
су скрштених рука гледали злиие Дра- 
говића гдје се кољу са Турцима.

Ое 1’ас(о Кња.з Данило је гада на Орјој 
Луци, спремио се за хајку. У гоме долази 
гласник и каже, да је Јоко Јовићевић по- 
гинуо. Књаз одмах нареди Пиперима да 
га освеге. Ту је био Сердар Боигко Бе- 
говић — Радмановић и замоли Књаза, 
да он иде. Потпомогну г од В. Војводе 
Мирка, Сердар Бошко пође у Загарач 
покупи Загарчане и Комане и свеги Јока, 
баш као што се то у „Јуначком Споме- 
нику“ пјева, а ие као што то Ђ. М. Дра- 
говић-Ђуричковић „попијева", те гу нема 
мјеста вили ц Михајлу, скупљачеву стри- 
цу, као ни ономе ужасноме заплету борбе 
гдје Ђуричковци све посјекоше, све учи- 
нише. Очи на очи хоће да кажу неис- 
тину.

У „Јуначком Споменику” каже се, да 
је првп заметнуо кавгу Симо Мрђенов 
- Радмановић барјактар, овоме се тако 

не хоће, но он каже: Радован Милоњин 
— Ђуричковић, барјактар, а тачно се зна 
та је Симо. 11а откуд толико смјелости, 
да опонира Великом Војводи Мирку, а 
да истину каже, Богом му просто.

И зар није ово атак? Он каже, да није 
тенденција. Лњено. Иотписник )е Благота 
Драговић. Он )е Један од гих седам, који 
су касапили, па нек исприча какојебило. 
Ако ће да говори истину, он ће казати, 
да су Радмановићи не само као вође вр- 
шили своју за.таћу, већ и као јунаци одр- 
жали и били виновници те Јуначке освете 
па кад није хтио да тенденциозно пјева, 
а хтио је да прошири пјесму, што није 
поменуо: попа Матијаша, Радована Пет- 
ровића, Горчина, Луку Живковића, тур- 
чина Ћетка Јанковића, Милоњу и многе 
друге. Но, тенденција се очито огледа из 
сваког стиха гдје провирује она једин- 
ствена амбициозна мизерија која прелази 
чак и у манију.

Како би више подигао углед и јунаш- 
тво својих, он пјева. да су Драговићи 
даровали сердару Бошку — зету, сабљу, 
да је то за вријеме теократске упра ве ми 
би и рекли, а овако знамо, да је ту сабљу 
даровао Књаз Данило сердару Бошку, 
која и данас иостоји код садашњег сер- 
дара Радмановића.

Књаз Данило дарива, све за јунаштво 
у Коловозу, а најбољих седам Дра- 
говића и даје пм седам џефердара. 
Лијепо је рећи љепше. Факт је, да је 
двојици (Периши и Николи) дао двије 
леденице или кубуре.

Дакле, да је атак, поштовани читатељи 
ће видјети. Они збиља, ако су заинте- 
ресовани овим нашим работама, узеће у 
сравњење све отприје речено и увјериће 
се, да су се Ђуричковићи отишли стран- 
путицом.

А тек шта да речемо за седамдесет 
глава (!?!) које посјекоше „седам“ Дра- 
говпћа. Ту да заболи глава, мозак да 
запне и престане ради ги. Нећемо дубље, 
питамо ова два жива ком. Благоту пот- 
писника п Риста колике су посјекли гла 
ве, па, ако буду једну, џаба им све се- 
дамдесет.

С правом можемо костантовати, да је 
један Радмановић, кад би се узео његов 
дио, посјекао исто толико, колико и се- 
дам Драговића.

При крају да све ресумирамо:
а) Пјесме су Ђ. М. Драговића (колико 

се тиче нашег племена) скроз нетачне 
и тендециозне и као такве опет поништа- 
вамо;

б) Њиховом одговору није било мјеста 
он је недошљедан, несмишљен, нелогичан, 
одвећ сухопаран;

в) Атак је и го грдни учињен на при- 
знато јунаштво, чојство и првјенство Рад- 
мановића, који су од вајкада Оили при- 
знатији и истакнутији но Ђуричковићи, 
(ма да је ту било људи и јунака) што се 
тврди спјевовима наших великана. (У „Срп- 
ском Огледалу" — Владика Раде, у „Ју- 
начком Споменику** — В. Војвода Мирко, 
у „Новим Колима“ — Никола I. данас 
срећновладајући Краљћ

г) За суд смо: „ни по бабу ни по стри- 
чевима" — јавни суд, који ви нећете да 
чујете, јер вас не интересира; за суд, који 
већ очито говори.

д) Зи нигда не можете поништити ону 
нашу изјаву, онако солидну, написано са 
онолпко толеранције и дошљедности, до- 
казану необоривим фактама.

Поштованг; читатељи видјеће ко је у 
праву.

24. фебруара 1911. год.
У Доњем Загарчу.

У име браства Радмановића 
сердар Ил. Б. Беговић кап. у пенсији. 
кап. Петар Рамовић народ. посланик 
барјактар Марко Б. Стаматовић 
Мироје И. ВелимировиЂ 
барјактар Илија К. Јанновић 
Ђуро Д. Оташевић 
Нинола Т. Вујовић 
Радован Ћ. Ћупић.

Од уредништва. Од сад нећемо по 
овом предмету ништа пушгати у лист, 
ма с које стране долазило. Сматрамо да 
је препирка завршена, а остајемо у увје- 
рењу да су оба племеиа добро јуначна 
и да ни једно иза другог није заосгало. 
Како ће у будуће бити, показаће се кад 
их позове огаџбина на дужност. Јунаци 
се ту надмећу, а не но новинама.

Из Народа
Пишу нам из Улциња:
•ђ Кап. Филип Ђ. Ђурашковић, управ- 

ник улцињске царинарнице и заступник 
Алај-барјактара, умро је 2. овег мјесеца.

Покојни Филип родио се 25. октобра 
1853. у Цеклину од чувене куће Ђураш- 
ковића, која је у дугом низу година дала 
Црно) Гори доста храбрих људи и јуна- 
ка. У тој кући било Је доста мудрих Сер- 
дара, који бијаху десна рука Господара 
Црногорских. Знатан у Исгорији Црне 
Горе Сердар Филип био је ђед покојни- 
ков, а отац му Сердар Ђуро погинуо је 
на Граховцу 1858. године.

Угледајући се на своје претке и на 
друге стричеве (као што су били: сердар 
Саво, војвода Периша, Филип Мали и 
други) иокојни Филип још из малена те- 
жио је да пође њиховим стопама. — 
Кад је у Херцеговини пукла пушка за 
слободу 1875. године, те су Црногории 
ускакали, да помажу својој браћи, тамо је 
пошла и једна одабрана чета цеклинска, 
ђе је био и покојни Филип.

У боју на Глухој Смокви покојник се 
храбро одликовао, због чега је као до- 
бар Јунак постављен за перјаника 15. маја 
1876. године. — Као перјаник борио се 
у славном боју на Вучјем Долу, ђе је 
посјекао двије неприЈагељске главе. За 
храброст своју постављен је 17. августа 
1876. године за заступника Ачај-барјак- 
тара, који је чин до смрти задржао. 
Исте године у боју на Илином Брду код 
Граховца пок. Филип био је са баталео- 
ном Цетињско-Његушким, носећи пред 
војском Алај-барјак. — У јуришу на тур- 
ске шанчеве покојник је био међу нај- 
првима, и ускочивши у шанац посјекао 
је жива Турчина. Турци су били побије- 
ђени и Господар је послије карао пок. 
Филипа шго се под Алај-барјаком тако 
упугпо напријед, доводећи у опасност 

главну државну заставу. Ту га је одли- 
ковао највећим одличијем за јунаштво 
злагном медаљом Обилића, коју је са 
својих прси скинуо. Тада је покојник био 
рањен.

26. новембра 1897. године покојни Фи- 
лип постављен је за капетана финансиј- 
ског и управиика улцињске царинарнице, 
коју је дужност тачно и савјесно исиу- 
њавао. -

Прије три године умро је покојнику 
син племенски капеган Марко, чија је 
смрт имала на њежног оца јак утицај. - 
Доцније је почео лобољевати, ге је тој 
боЈвци и подлегао.

Колико је покојни Филип био пошто- 
ван и љубљен од својих суграђана 
види се по спроводу, који је био 3. овог 
мјесеца, у коме су, оспм Срба православ- 
них и католика обојега пола, учествова- 
ли у великом броју и Мухамеданци. То 
је био једини случај у Улцињу, да Муха- 
меданци у толиком броју буду присутни 
спроводу једног Хришћанина. Над отво- 
реним гробом са нокојником се дирљпвим 
говором опростио г. Стано Ускоковић, 
изнијевши одабраним ријечима врлине и 
заслуге покојникове.

Колико је покојник био уважен свје- 
доче многобројна телеграфска саучешћа 
из свих крајева Прне Горе. Покојникову 
сину Ђуру изјавили су топла саучешћа 
Њено Величансгво Краљица, Њихова Кра- 
љевска Височанства Књаз Престолона- 
шљедник Данило и Књаз Мцрко, као и 
многи наши великодостојници.

Таквоме храбром Јунаку, честигом гра- 
ђанину и савјесном чиновнику остаће 
име дуго и дуго у најпријатнијој успомени.

Слава капетану Филипу Ђурашковићу!
Ибријски

ј- Симо Абрамовић. На Данилову-гра- 
ду ових дана испустио је своју родољу- 
биву и племениту душу Симо Абрамовић, 
посједник и бивши — народном во.њом 
изабрани — иредсједник Д.-градске ои- 
штине.

Симо је рођен у Ораовцу — Боки Ко- 
торској, а његова старина датира из Цр- 
не Горе, племена Бјелица. У Црној Гори 
дошао је као емигранат отрагу тридесг 
година. Био је човјек веома цијењен, оми- 
љен и од свакога поштован. Као пред- 
сједник општине показао је примјер прав- 
дољубља, љубави, мира и заједнице.

До пошљедњег тренутка сав његов 
унутарњи живот био је предан Домовини 
и Престолу

Нека је мир и покој идеалној души 
лоброг и племенитог чика Симе. М.

Кратке вијести
Телефон у Хиви. Хивински хан наре- 

дио је да се у земљи подигну телефони, 
како јавл>ају из нове Бухаре.

Свечани састанак. Поводом педесето- 
годишњице уједињења Италије састали су 
се у Турину сви предсједниии општина 
негдашњега крал>евства Сардиније, гдје 
су празновали.

Благо Абдул Хамида. Турска Скуп- 
штина донијела је резолуцију да се преда 
комитету за скушвање прилога за гур- 
скуфлоту конфискованоблаго пређашњег 
Султана Абдул-Хамида, које износи 150 
хиљада фуната и које се налази на чувању 
у Отоманској Банци.

Скупштина је још ријешила да се не 
одговара на питање о војном стању тур- 
ске империје.
Продају се крстарице. Рускоминистарст- 

вотрговине и радиности ријешило је да из- 
ложи продаји четири крстариие добровољ- 
не флоте: „Петербург", „Смоленск“, „Са- 
ратов“ и „Херсон**.

Дневник
Њ. В. Књаз Мирко. допутовао 

је у сриједу на вече из Крушевца 
на Цетиње заједно с Књагињицом 
Ксенијом, која се одмах вратила 
на аутомобилу, којим је сама упра- 
вљала.

Оставка бугарске владе. Ма- 
линов је Краљу поднио оставку.

Повукао оставку. 11о берлинско- 
ме листу „Ј1окаланцајгеру“ и „Таг- 
блату“ руски министар предсједник 
Столипин повукао је дату оставку.

Султан оболио. Њ. В. Султан 
Мехмед болује од дијибетиса (ше- 
ћерне болести) а сад је добио и 
инфлуенцу. Сад му је боље.

Састанак у Бечу. у Беч је сти- 
гао цар њемачки Виљем с прин- 
цом Аћимом и принцесом Викто- 
ријом Лујзом. Дочек је био врло 
срдачан.

Умро. Деда Цанков, покретач 
идеје за оснивање бугарскога Ег- 

— Камо те, сипе?!...
— Изгорјех... тата... једва је чуо при- 

гушепи ђечији глас.
— Гори, сипе, гори, пе могу ти ништа !.. 

попављао је црпи Ђуро. Кад сло дотрчали 
све бјеше свршено.

* * *
Око голих, опаљених зидина куће Ђурове 

пашао сам гомилу људи и жена, гдје се про- 
сто окаленили и дрхћу па оно.и снијегу. Пред 
њима сагори:еваше једпа необичпа, ужасна и 
грозна буктиња, из које се дизаше чудноват 
задах, који мирисаше па гореће човјечије тијело.

— шта оно гори људи?! — запигах 
присутне.

— Оно дијеге Ђурово ! — рекоше туж- 
по и жалосно његови рођаци.

— Судбина, попо, судбипа зла ! придода- 
ше неки други.

— Јао, људи, ужаса ! а што пе претулпте?!
- Не може се!.. рекоше. Остатак је са- 

горпјевао пеобичном брзином. Остао је само 
прах и пепео. Ја сам посмаграо грозећи се 
и у себи размишљајући: »о моји јадпи и 
мили сељани, много ли вас јада бије и не- 
среће од пеумјешгипе!« —

Ђура сам причесгио, а сјуградан сахранио 
заједно са пепелом његова синчића.

Бог да их прости!



сархата иоснивалацстранке либера- 
лно-напредне, свагда вјерни приста- 
лица руски, како нам јављају, ум- 
ро је. Он је више пута биомипистар 
предсједник у Бугарској.

Нов кабинет. Како нас извје- 
штавају, КраЈБ Фердинанд је по- 
вјерио састав кабинета д-ру Даневу.

Сједница Словенског Новинар- 
ског Савеза у Прагу. У суботу 
12/25 марта биће у Прагу седница 
централног одбора свесловенског 
новинарског савеза, на коју су поз- 
вани чланови тога одбора као и 
Председништво Српског новинар 
ског удружења. На дневном реду је 
утврђење дефинитивног програма 
и реферата за X. словенски нови- 
нарски конгрес у Београду и пред- 
лози чланова несрба, који се одно- 
се на конгрески рад. Као делегати 
Српског Новинарског Удружења у 
Београду, путују у Праг на ову 
сједницу: предсједник Бранислав 
Нушић и Иван Иванић, који је члан 
централног одбора Свесловенског 
Новинарског Савеза.

Захвалност Сриском акад. пот- 
иорном друштву у Загребу даро- 
ваше г. г. ћраћа Марпћи из Ко- 
лашина — 50 к.

Прилагачима наЈЈвепше благо- 
дари Управа.

БУРА НАД БАЛКАНОМ
Младотурци жељни славе.

Увађају «ред«, «културу«:
Српски жива.Ђ муче, гн.аве,

II не виде. грозну буру....

А Слободпи Србин гледа 
Како стара иаги плаче, 

Гледајући своја чеда,
Гдје у.чиру на гломаче. —

Док на колац глава клима -
П.егово се срце кида.

Обраае му обузима —
Плам освете, румеп сгида...

Над Балканом врапи круже 
Жељни крви и песреће;

Из ланаца Срби туже:
„На Прољеће, на Прољеће!"

Први дан прољећа, 1911. Цетиње.
Мићун М. Павићевић.

ТЕЛЕГРАМИ
Рим, 7. марта. Руски цар је од- 

редио великог књаза Бориса Вла- 
димировића да идућег прољећа до- 
ђе у Рим и поднесе краљу честита- 
ња у име цараво приликом педесе- 
тогодишњице уједињења Италије.

Цариград, 7. марта. Султан се 
потпуно опоравио. Нотписан је при- 
времени трговачки уговор између 
Бугарске и Турске. Владини кру- 
гови увјеравају, да ће се зајам од 
25 милиона, који је у пројекту, упо- 
требити за градњу жељезница у 
дужини од 3500 кикометара, од ко- 
јих 1500 километара у европској 
Турској, а остало за јадранску пру- 
гу, као и пругу Јањина — Валона.

Петроград. 8. марта. „Вјесник“ 
доноси да су вијести о оставци 
Столипиновој распрострањене пре- 
ма уличним говорима. До сада ни- 
је још ништа званично саопштено.

Пекинг, 9. марта. „Вјесник“ јавља 
да је руски посланик у Пекину, Ко- 
ростовец био позват на гала-динеу 
код Вајвојнпоу-а.

Петроград, 9. марта. Према вје- 
родостојним привагним вијестима. 
Столипин је поднио оставку која 
му је уважена, те му се означује као 
замјеник Коковцев. — Усл^едболе- 
сти Сасонова. постављен је Нератов 
да управЈва спољним пословима.

„Биржевф;'. Вједомости" доносе 
да ће Коковцев предузети предсје- 
дништво и унутрашње послове, а 
његов помоћник Покровски фи- 
нансије.

оЈталша г.р. _А.рЖ<Њнс 11Ј1аМ1ШрИЈС.

Берлин, 10. марта. Према листо- 
вим „Локал-Анцајгеру“ и „Тагбла- 
ту“, Столипин је повукао оставку.

Разне вијести
Непријатно изненађење. Једно непри- 

јатно изненађење десило се родитељима 
једног посЈ-.ужитеља у Берлину. Из села 
допутовали су муж и жена Милер у Бер- 
лин, гдје је њихов син, младић од 23 
године служио. Они су чули да се он 
опасно разболио, и допутовали су „што 
су брже могли" а то је кроз недјељу да- 
на, у Берлин. Али младић је био већ и 
сахрањен. Несрећни родигељи зажелили 
су да пошљедњи пут виде свог јединца 
и загражили су да се отвори сандук. Али 
на своје велико запрепашћење у сандуку 
је био старац од преко 60 година. Као 
што то често бива у великим варошима, 
носачи су побркали сандуке и кафеџија, 
старац од 63 године, сахрањен је у гроб 
младићев а младића је отпратила до ка- 
феџиЈиног гроба његова родбина. Сада 
је грешка поправЈвена.

Медвјед и златан сат. У Вел. Бечке- 
реку дошао је ови.х дана један човјек са 
четвороножним својим умјетником, сурим 
медвједом у једну кућу. Међу гледаоци- 
ма била је и једна жена, која је имала у 
шпагу свога огртача златан сат са лан- 
цем. Вођа медвједов замоли дотичну го- 
спођу, да му да саг и ланац на неколи- 
ко тренугака и да ће јој медвјед метнути 
већ у џеп и једно и друго. Госпођа при- 
стане на шалу, но медвједа је оставила 
спретност и он сат са ланцем прогута. 
Дакако да је сада настала дрека и вика 
дотичне госпође, које се претворило и 
у згражање, када је вођа дас свом мед- 
вједу по литра горке воде, која је обе- 
ћавала добавити сат. Ствар је дошла 
пред полицију, која је и медвједа и ње- 
говога госу осудила на затвор тако ду- 
го, док буде сат повраћен. То се за 
два дана и догодилои сат је са ланцем 
повраћен властници, сјајан као од сад- 
џије!

Пијанство у Енглеској.« Међу разним 
повољним и утјешним резултатима, које 
Лорд Георге у свом говору у енглеској 
доњој кући изнио, особит је један, који 
је занимљив са културног гледишта. Тиче 
се го падања алкохолизма у Енглеској 
ушЈвед пореза на шпирит. Прави разлог 
додуше не може се тражити у падању 
конзумената, него у смањењу квантитета 
код продавача ушљед повишења пореза 
Тако су чаше исто тако високе и широ- 
ке као и прије, но нијесу тако лубоке. 
Ако дакле сада алкохоличар узме исто 
толико чаша као и прије, попије ипак 
пуно алкохола. Тако се тумачи, да је 45 
милијона литара алкохола мање потро- 
шено прошле године. Овај мањак се 
одмах опажа у читавом низу појава, та- 
ко н. пр. је казнених случајева ушљед 
пијанства мања за 18.000. У Ирској су 
се ови случајеви снизили за 35 - 70 по 
сто, а у ПЈкотској за 33 по сто.

Карнеђи о браку. Карнеђи је држао не- 
давно пред женским одасланством штам- 
парије шаљивога листа „Риск“, када ју је 
разгледао, говор о браку, у којем је између 
осталог рекао: Већина милијунарских же- 
на не могу успоредо корачати са својнм 
мужевима, па су за то несретне. Одвише 
су раскошне а премало душевно крепко 
Ја бих вам савјетовао, да се удате за 
сиромашнога мужа. Тиме није речено, да 
одбијете некога за то, што је милијунар. 
Ја сам 42 човјека учинио милијунарима 
ц имам мало искуства. Како милиЈунарске 
жене не могу подносити богатсва, гако 
исто бива и са синовима. Оии мисле, да 
немају наспрам својих мјештана и лржав- 
љапа никаквих обвеза. Не мора човјек 
зато зазирати од брака, ако је милијунар, 
али боље је ако је спромашан. То вам 
кажем отворено по властитом искуству.

Књижевност
„Европа и Балкан 1. Европа и Ру- 

мунија". Ова нова књига изашла ]е из 
штампе и разаслата је свима претплат- 
1Ш цима.

Претплатницима и уписницима послали 
смо књигу о нашем трошку, али како је 
поштарина релативно врло скупа, то ће 
цијена књиге од сада би ги 8 динара од- 
носно круна по комаду. Књижарима и 
продавиима књига као и свакоме ко пош- 
л^е новацза десет књига или впше, дајемо 
3% провизиона, који могу задржати при 
шиљању новца поштанском упутнииом. 
На вересију или у комисион не можемо да- 
вати ове књиге никоме, јер нам је врло 
мало егземплара претекло од претпла- 
тника.

Биоград, 5. марта 1911.
Администраиија књига 

Ц-г Владана Ђорђевића 
Македонска ул, бр. 27.

Објава
Молим све моје дужнике који ми 

давно дугују, а и поред мојих опо- 
мена неће да ми плате, да у нај- 
краћем року подмире своје рачуне.

У противном случају бићу при- 
нуђен тражити јавним путем.

Цетиње.

1—6 Васиљак Теодоридес.

ИЗРАЂУЈЕ ВЈЕШТАЧКЕ ЗУБЕ 
ПРИРОДНОГ ИЗГЛЕДА, БЕЗ ДР- 
ЖАЈ1ИЦЕ С КАУЧУКОМ, КОЈИ 
КАД СЕ ЈЕДАНПУТ ПОСТАВЕ ВИ- 
ШЕ СЕ НЕ МОГУ ИЗВАДИТИ, О- 
СТАЈУ СА МЕСОМ ТВРДО СКОП- 

ЧАНИ.

ПУИИ ЗУБЕ СА ЗЛАТОМ, ПОР- 
ЦЕЛАНОМ И ДРУГИМ МАТЕРИ-

ЈАМА.

ЗУБНИ ЉЕКАР

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

ЗА

ФИЛИАЛА

ДУБРОВНИКУУ
СВОЈЕ

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

СА БЕРЈЈИНСКИХ КЛИНИКА
Од проласка на Цетињу у Гранд Хотел 

ВАЂЕЊЕ ЗУБА НОВИМ МЕТОДАМА БЕЗ ИКАКВИХ НАЈМАЊИХ 
БОЛОВА.

ПРИМА ОД 9 САТИ У ЈУТРО ДО 
ПОДНА, И ОЛ 3 ЛО 6 САТИ ПО-

СЉЕ ПОДНЕ.

НА НАРОЧИТИ ПОЗИВ М0ЖЕ ДОЋИ И У КУЋУ.

ВАЖНО! ВАЖНО!

ТРГОВАЧКО СТОВАРИШТЕ КОЖА

ПРЕПОРУЧУЈЕ СНЛАДИШТЕ НАЈБОЉИХ СВАНОВРСТНИХ

о ж: а. =
И СВИХ ДРУГИХ ПРИПАДАКА ЗА ОБ?ЋАРСКЕ РАДЊЕ 

Уз творничке иијене
НАРУЦБИНЕ ОБАВЉАЈУ СЕ БРЗО И ТАЧНО

ПА ВЕЈ1ИКО 11 НА МАЛО

Дођите да видите

3-3

Прва Терзијска Задруга
НА ЦЕТИЊЕ.

Израђује најмодерније мушко и женско

ЦРНОГОРСНО 0Д1/1ЈЕЛ0
— ДИВОТ ИЗРАДА НАЈБОЉЕГ КВАЛИТЕТА

— ПОД ГАРАНЦИЈОМ ======

Будући смо у „Задрузи“ само занатлије, који сами 
радимо, у стању смо робу даватн

■Г ЈЕФТИНИЈЕ НЕГО ИК0
поручите и увјерите се

С поштовањем

ПРВА ТЕРЗИЈСКА ЗАДРУГА
Катун. ул. 77. до г д-р. Ст. Матановиђа.

Власник и одговорнн уредник Лазар ЧобељиЋ

О Б V Ћ АР Е


